

“减法”破壁垒，“加法”增活力

——加快建设全国统一大市场一线观察之一

新华社记者

放宽带来投资兴业机遇，释放创新创造潜力。

各地配套政策持续推出，推动企业有机会“进入”、有规则“融入”——

5月20日，由香港细胞谷生物医药有限公司出资设立的深港细胞谷（深圳）医疗科技有限公司落户前海深港青年梦工场。这是我国“允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术开发和技术应用”相关试点在广东的新实践。

深港细胞谷创始人史渊源说，当地在医疗服务等领域的一系列政策创新，让企业不仅进得来，且能够协助医疗机构合理合规生产细胞产品。

在海南，首个商业航天发射场组建，破解火箭“商业发射难”；在浙江自贸试验区，数据出境管理负面清单发布，促进企业数据跨境流动高效合规；在广西、北海市颁发首张通过“市场准入承诺即入制”办理的全国工业产品生产许可证，以信用承诺为特色的“准营快车道”加快建设……

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说，在清单“瘦身”的同时，审批、登记、监管等改革同步推进，各环节密切配合，为各类企业同台竞技提供保障。

加大力度破除市场壁垒

实现“非禁即入”，清单是第一步。着力化解企业进入市场中遇到的难题，才能充分激发内生动力。

6月初，专精特新“小巨人”企业——科建高分子材料（上海）股份有限公司通过中国商飞的第二次“考验”：新开发的系列橡胶压力量，进入国产大飞机C919的供应商体系。

该企业董事长吴海涛说，长三角G60科创走廊成立大飞机供应商储备库，推动沿线城市一批企业走进大国重器的供应链，科建也由此打开新市场，“仅一款耐高温真空胶带就带来3000多万元的收入”。

从开放科学装置、重点实验室，打通创新链，到综合整治“内卷式”竞争，畅通产业链。今年以来，相关部门、地区以“链”为切入口，切实降低上下游、产业门槛，推动企业进市场、拿订单。

着眼于破壁垒，各地的相关行动持续展开——

1月，广西北海市共享电单车市场全面放开。此前，一家企业曾一度独享15000辆共享电单车投放配额。

针对“审而难入、许而受限”等顽疾，广西壮族自治区市场监管局向当地送达《行政建议书》。消除歧视性配额、为新品牌车辆加速办理上牌事宜等举措，有效破解行政壁垒。

今年以来，一系列举措加力清壁垒、护公平；市场准入壁垒清理整治行动在全国开展，线索归集、核实时整改等长效机制持续建立健全；《公平竞争审查条例实施细则办法》发布，细化完善公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施……

1至4月，民营企业中标率同比提高5个百分点，1亿元以下的项目民企中标数量占比超80%。破壁垒不仅意味着强监管、严执法，也体现着从理念到方法的创新。

场景是新技术落地、新产品进入市场的关键一环。将场景开放作为推动新业态新领域市场准入的方向，探索正在深化——

智能识别交通信号、灵活避障……6月5日，121台“无人快递车”在湖南湘江新区开放道路测试。

截至目前，长沙智能网联汽车测试道路总里程超1000公里。开放场景降低新技术落地门槛，助力产业加速前行。

在长三角，上海张江与安徽合肥两大综合性国家科学中心遥相呼应，4万多个大型科学仪器跨区域共享；在粤港澳大湾区，“湾区认证”在工业消费品等领域已签发证书153张，实现“一次认证，三地通行”；在武汉，东风汽车牵头成立车规级芯片技术创新联合体，推动上下游协同攻关……一个个创新举措努力将企业在公共资源配置中的平等地位落到实处。

记者也了解到，一些地方仍有限制民企公平参与竞争的情况，有的名义上开放一些项目，但资质条件等要求过高，看似“大门敞开”却“走不进来”的现象仍然存在。

“破壁垒是一个持续发力、不断深入的过程。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞认为，要把转变政府职能和创新管理方式结合起来，把放宽准入限制同完善监管统筹起来，切实增强企业参与市场竞争的底气。

面向未来，以更有力的举措完善准入制度、优化营商环境，创新活力将持续涌动，发展动能将进一步释放。

求。建设更加完善的市场准入制度，要进一步全面深化改革。

一次线上办理，实现“跨省搬家”。在天津东疆综合保税区，中非先锋股份有限公司负责人房琼伟感受到企业迁移的“丝滑”。

看中综合保税区的区位优势，中非先锋股份有限公司从北京大兴迁移至此。原以为要跑好几趟才能办好，没想到当地将企业迁入申请、迁出调档、变更登记等整合为“一件事”，线上提交材料，一次完成迁移。

企业流动畅通，是公平准入的重要体现。以服务的“加法”做好准入的“减法”，改革正在多地推开——

推动设施互联，在苏州，全国首个跨省市、跨区县前置货站启用，实现航空安检前置、海关查验前置、鉴定报告服务前置，帮助长三角企业“货通全球”；

加大产业协同，在湖北，以光谷为中心加速完善光纤光缆配套，引导黄石、鄂州等地做强电子元器件等特色产业，“光谷科创大走廊”越走越宽；

强化数据共享，在辽宁，梳理确定100余项数据共享内容，推动电子证照、电子印章等应用……

从交通“一张网”、规划“一盘棋”，到数据“一个库”、审批“一个章”，以更加规范公平的市场“软”环境，锻造企业发展“硬”实力，才能让大市场潜力得以释放。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”。其中，统一市场基础制度居于首位。

最高人民法院发布首批涉市场准入行政诉讼十大典型案例，推进市场准入法治化；民营经济促进法着力健全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制，强化执法监督，扎实推进规范涉企行政执法专项行动……持续推进的法治建设，为完善市场准入增添“刚性保障”。

“大市场并不天然具有相应的规模效应，要通过改革巩固和扩展市场资源优势，形成大工厂和大市场的协同效应。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

面向未来，以更有力的举措完善准入制度、优化营商环境，创新活力将持续涌动，发展动能将进一步释放。

（新华社北京7月6日电 记者 张辛欣 王雨萧 唐诗凝 龚雯 田甜）



盛夏时节，小雨淅沥，红石砬子山笼罩在一片雾气之中。路边几株紫斑风铃草，低垂着白色花冠，在风中摇曳。爬过一段石阶，一个土坑赫然映入眼帘。“这是地窖子，当年抗联战士们生活战斗过的地方。”红石砬子抗日根据地遗址考古队员谭晓明说。

从吉林省磐石市区出发，一路向西约20公里，就是红石砬子抗日根据地遗址。这里是东北抗日联军诞生与成长的摇篮，也是中国共产党在东北地区创建的第一块抗日游击根据地。

1932年秋，杨靖宇被派往南满，组建中国工农红军第32军南满游击队，创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。

“太爷爷的精神早已融入这片土地。”杨靖宇的曾孙马诚明，大学毕业后选择到吉林工作。“大四那年，我重走抗联路的第一站就是磐石，一路上听老爷爷讲抗联故事。”他感慨道，这些年过去，磐石百姓对抗联的记忆不但没有模糊，反而愈加清晰。

为走好新时代革命老区振兴发展之路，近年来，磐石以“红色引领、绿色赋能、高质量发展”为理念，不断推动兴业、强县、富民一体发展。

磐石市位于沈吉高速沿线，与长春市和吉林省呈百公里三角之势。独特的区位条件，为当地发展旅游带来便利。

实施红石砬子抗日根据地遗址本体保护系统工程，开发以抗日斗争纪念馆、漫红岭等为载体的红色研学线路……近年来，磐石以“红”为脉，大力发展全域旅游。

“构建‘红色+’多业态发展新格局。”磐石市文化广播电视台和旅游局局长张红秋说，2024年，磐石接待游客170万人次，旅游总收入8.5亿元，其中红色旅游人数占比七成以上。

红色文旅传扬着不屈的革命精神，黑色土地孕育着丰收的希望。

在磐石南部的宝山乡，北锅盔村“因果而兴、因果而名”。站在山坡望去，300公顷的锦绣海棠林郁郁葱葱。村党支部书记宋仁生说，村子因近水、环山的地理条件，适合果树生长，在多年品种更迭下，锦绣海棠成为大规模种植首选，村子被誉为“关东红果第一村”。

近年来，磐石加快科技兴农、绿色兴农步伐，与中国科学院地理科学与资源研究所合作推出新产品，同时力促成果转化，做好“三产融合”文章。

在北锅盔村不远处的一座厂房里，“90后”杨尚宾正在谋划着新上两条生产线。2016年返乡创业的他，在政府支持下，建冷链、买设备、搞研发，公司推出的果酒、果脯、果茶等产品，上市后大受好评。

“今年收果规模要翻倍了。”杨尚宾兴奋地说，“家乡天地广阔，创业大有可为。”

走在磐石街头，街巷整洁、烟火升腾，新风新貌令人振奋。2024年，磐石获得全国现代设施农业创新引领区、全国休闲农业重点县等多项荣誉；连续13年入选全国投资潜力百强县；推进金属冶炼等传统产业提质升级，培育壮大碳纤维等新兴产业；完善城市空间规划，建设绿水长廊34公里，持续提升人居品质……

“让抗联精神成为激活城市发展的内生动力。”磐石市委书记王萍萍表示，未来将严把特色农产品品质关，深入推进农文旅融合发展，努力实现“红城黑土出好物、诚信优质在磐石”的目标，谱写革命老区高质量发展新篇章。

（据新华社长春电）

烽起——磐石——东北抗联创建地的振兴新篇

新华社记者 王帆

辽宁桓仁：革命老区绘就多彩乡村振兴画卷

新华社记者 孙仁斌 古一平 武江民

盛夏时节，驾车驶入辽宁省本溪市桓仁满族自治县境内，窗外峰峦连绵起伏、满目葱茏。90多年前，东北抗日义勇军在这里发出阵阵呐喊：“团结起来”“哪能甘心作亡国的奴隶”“万众一心”“冒弹雨直进”。

“九一八事变后，爱国将领唐聚五在桓仁誓师，联合东边道14县军民组建辽宁民众自卫军，后发展为东北抗日义勇军的一支劲旅。”东北抗日义勇军纪念馆副馆长邢燕来说。

如今，当人们缓缓走进东北抗日义勇军纪念馆，依然能感受到当年抗战的艰辛。一个展柜中，日军厚实精良的军装与义勇军那件褴褛的皮袄形成鲜明对比。这些残破的衣物、简陋的武器装备，无声诉说着当年的故事。

群山为证，薪火长明。近年来，桓仁积极挖掘山林中的红色资源，中共南满省委机关旧址、老秃顶子抗联一军根据地遗址等重要抗战遗址被系统挖掘、保护，逐步对外开放。

位于桓仁南部的枫林谷景区现存多处抗联遗址。2012年，桓仁开发建设枫林谷，挖掘红色资源，发展森林旅游。目前，枫林谷景区已开发景点50余个，公园日承载量达3.5万人。

距离枫林谷数公里外的向阳和平村，农家院经营者王广超正忙着招呼游客。“好日子是拼出来的，现在一到旅游旺季，游客来

（据新华社沈阳电）



都不敢想！”阿多脸上洋溢着幸福的笑容。

离开阿多的新家，记者一行来到村委会了解产业发展情况。“我们村目前共有9个实打实的产业，正带领全村上下走上致富的康庄大道。”龙门卡村党支部总支副书记、村委会主任洛桑嘎旦告诉记者。

2022年起，龙门卡村启动民族村寨项目，总投资1.76亿元。项目新建234套人均25平方米的居民安置房，配套工程同步完善。“做梦都没想到，能住进这么敞亮、设施齐全的新家！我们家11口人，分到了最大的125平方米的房子。”阿多感慨，“多亏党和国家的好政策，每平方米自己只出500元，62500元就圆了安居梦！现在家里通了自来水，24小时不断电，这就是我心心念念的家啊！”

“软黄金”铺就致富路

芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。如今，牧民们的生活焕然一新，生产方式也发生了巨大变革。2021年，阿多家将279只白绒山羊、50只绵羊入股村里的牧业改革合作社，不仅解放了劳动力，家人还能从事其他工作，拓宽增收渠道。“以前就靠卖牛羊肉，现在赚钱路子多了。去年靠牧业改革合作社和村里其他产业的分红，还有打工收入加上政策补助，收入有近20万元，放在以前，想

人工种草项目为白绒山羊的繁育生长提供了坚实的饲料保障。

人工种草一般在每年6月前后播种，生长周期可持续至深秋，是兼具生态效益与经济效益的绿色产业。作为新兴产业，人工种草见效快、收益好，成为推动农村集体经济发展的新引擎。

2022年5月，为推动畜牧业高质量发展、农牧民持续增收，在县乡村振兴局的大力支持下，人工种草项目顺利实施。

当年，村上620亩人工种草基地土地平整项目顺利通过验收，并在阿里地区科技局技术人员的指导下，完成了500余亩的饲草种植试验。经过精心管护，深秋时节，首批牧草迎来丰收，不仅满足了村里白绒山羊的饲料需求，还通过出售干草增加收益。

如今，白绒山羊产业已然成为龙门卡村的支柱产业，所产羊绒品质优良，曾荣获中国国际农业博览会“金质奖”等多项荣誉，被称为当地“软黄金”。

在村后碧绿色的昆珠错湖畔，成群的白绒山羊悠然地吃草。洛桑嘎旦指着羊群介绍：“截至2024年底，我们村共养殖白绒山羊3373只，白绒山羊养殖收入600余万元，其中光羊绒收入就有260余万元。”

产业花开别样红

龙门卡村“一羊”产业的发展离不开高标准农田和土地平整项目的建设。其

环节全面展开，为当地村民创造了大量就业机会。

从土地翻耕、草种播撒，到日常灌溉，每个环节都需要大量人力。“我已经连续4年参加村上的播种和干草收割工作了。每年劳作两个月，收入可达1.6万余元，年底还能领到分红。今年年初，村里还安排我去县上参加种植技术培训，让我进一步提高了种植技术。”人工种草基地技术工石努加措说。

2024年，龙门卡村人工种草项目为全村发放务工费38万余元，今年预计发放30万元村民务工费。通过发展人工种草产业，龙门卡村走出了一条生态改善与经济发展双赢的新路子，为乡村振兴注入了强劲动力。

白绒山羊产业的蓬勃发展和人工种草项目的成功实践，是龙门卡村近年来产业振兴的生动写照。如今的龙门卡村，与60年前相比，早已发生了翻天覆地的变化——村里逐步培育起9个特色产业，涵盖养殖基地、苗圃基地、加油站、砂石料场等多个领域……

产业多元化让村民就业增收渠道不断拓宽，集体经济日益壮大；村容村貌焕然一新，大家的日子越过越红火。产业兴、乡村美、村民富的乡村振兴美好愿景正在这片土地上一步步变为现实。

（据新华社沈阳电）